
ACTA No. 30 

ACTA DE LA SESION DE LA MESA No. 5, DE RECURSOS NATURALES Y 
BIODIVERSIDAD DEL DIA JUEVES 31 DE ENERO DEL 2.008. 

En la Ciudad de Montecristi, a los treinta y un día del mes de ñero del 2.008, siendo 
las 10H15, se instala la sesión de la mesa No. 5, de Recursos Naturales y 
Biodiversidad, con la asistencia de los siguientes señores Asambleístas:, Mónica 
Chuji, Abel Avila, Játiva Reyes Mario, César Grefa, Dionisio Cando, Rossana 
Queirolo, Denise Coka, Calvas Jorge Eduardo, Gorky Aguirre Torres, Jorge 
Valdez en reemplazo del asambleísta Panchana Farra Rolando, Pablo 
Pinoargote en reemplazo del asamblesita Tito Mendoza, bajo la presidencia de 
la Asambleísta Mónica Chuji y en la secretaria, César Alarcón en su calidad de 
Secretario relator, luego de constatar el quorum reglamentario por medio de 
secretaria la presidenta pone en consideración el siguiente orden del dia: 

1.- Revisión del documento de la metologia de los foros. 
2.- Lectura de comunicaciones. 
3.- Lectaura de propuestas de mandatos: 
- a) Proyecto de Mandato presentado por el Asambleísta Gorky Aguirre, sobre 

regulación de concesiones mineras, 
- b) Proyecto de Mandato presentado por el Asambleísta César Grefa, sobre 

regulación de concesiones mineras, 
- c) Proyecto de Mandato presentado por el Asambleísta Abel Avila, sobre 

regulación de concesiones mineras, 
4.- Expositores: 
- Biól. Felipe Serrano Coordinador del programa Andes Amazonia naturaleza 

y cultura internacional 
- Dr. Luis Suarez 
- Dr. Raúl Harari 
- Felipe Campos 
- Isabel Giunta Biodiversidad y desarrollo 
5.- Varios. 

Siendo las 10H30, se da inicio a la sesión de la mesa tomando la lista y se constata el 
quorum. 
Sobre el orden del día, se refieren: 

Asambleísta Jorge Valdez, plantea que primero recibamios a los expositores y luego 
continuemos con el orden del día. 
Asambleísta Gorky Aguirre, por la mala experiencia, que todos los dias no 
avanzamos en los puntos nuestros, donde tenemos algunos pendiente, sinembargo 
acepta que primero se reciba a los expertos que están presentes y luego siganmos con 
el orden del día. 



Asambleísta Jorge Valdez, solicita que los expositores utilicen el tiempo, resuelto 
desde el inicio. 

Asambleísta Abel Avila, dice que acepta esta propuesta, que se ponga a los 
expositores y se corra con el orden del día. 

Asambleísta Pablo Pinoargote, estoy de acuerdo, pero creo se tiene que definir los 
otros temas.que los expsoitores presente se les de prioridad y luego seguir con los 
puntos 

Con estas consideraciones se aprueba el siguiente orden del día con votación 
unánime de los presentes. 
1.- Expositores: 
- Biól. Felipe Serrano Coordinador del programa Andes Amazonia naturaleza 

y cultura internacional 
- Dr. Luis Suarez 
- Dr. Raúl Harari 
- Felipe Campos 
- Isabel Giunta Biodiversidad y desarrollo 
2." Revisión del documento de la metodología de los foros 
3." Lectura de Comunicaciones: 
4.- lectura de propuestas de mandatos: 
- a) Proyecto de Mandato presentado por el Asambleísta Gorky Aguirre, sobre 

regulación de concesiones mineras, 
- b) Proyecto de Mandato presentado por el Asambleísta César Grefa, sobre 

regulación de concesiones mineras, 
- c) Proyecto de Mandato presentado por el Asambleísta Abel Avila, sobre 

regulación de concesiones mineras, 
5.- Otras exposiciones. 
- Ing. Pablo Gómez Experto en Agroquímicos. 
- Ledo. Carlos Zambrano 
- Ing. Pablo Vélez 
6." Varios. 

Siendo las 10H45 se recibe al Dr. Felipe Serrano, quien expone sobre el manejo de 
los Ecosistemas en el Ecuador. 

Se aplaude por su intervención al expositor. 

Asambleísta Deníse Coka, le gradece y le pregunta que opina de las hidroeléctricas 
en los ecosistemas. 
R: la concepción de construir grandes proyectos aumenta la contaminación, aunque el 
pais tiene un buena cantidad de recursos hídricos para distribuir en todas las pequeñas 
hidroeléctricas. 
Asambleísta Gorky Aguirre, dice es conocido por todas que existe una gran 
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biodiversidad de bosque seco, en especial Sapotillo en la frontera con el Perú, que 
pasaría si desaparece el bosque seco. 
R: es cierto que hay un avance en la pérdida del bosque seco. 

Siendo las 10H20, termina la exposición el Dr. Felipe Serrano y en forma 
inmediata se presenta al Biologo Luis Suárez, quien expone el tema: LA 
BIODIVERSIDAD EN EL ECUADOR. 

Siendo las 10h35, ingresa el asambleita Ernesto Toledo, suplente de la asambleista 
Sofía Espín. 

La presidenta solicita un aplauso para el Biol. Luis Suarez. 
La presidenta, consulta si hay alguna pregunta de los asambleístas. 

Asambleista Gorky Aguirre, indica que Peña Durini tiene una empresa trasnacional 
forestal, que deforesta en forma permanente. 
R: Sobre los bosques de producción quienes demoran de 20 a 30 años, el problema es 
que se sigue talando el bosque nativo, donde van a reforestar y cualesson los 
benficios que se les dará a los propietarios, por que no manejaron los recursos de 
mejor manera.No debe de ampliarse la frontera agrícola, ayudar al peublo awar, el 
tema de incentivo es un tema central. 

Asambleista Dennise Coka, usted cree que debe haber sanción en contra de los 
que atentan contra al biodiversidad? 

Asambleista Játiva, yo conocí de un insentivo, ej, Profor en Sucumbios, esto 
funcionó hasta que se pago por cada árbol., los agricutores van a cometer ilícitos se 
va a sancionar a estos pequeños agricultores? 
R: ya contempla el código poenal sobre los daños ambientales, en esto se debe 
aplicar la acciíon popular, tener fiscales y jueces ambientales, por supuesto debe 
hacer una diferencia, de una sanción para quienes dañan las especies en peligro de 
extinción. El defensor del pueblo debe intervenir. Necesitamos las ayudas para 
quienes conservan . 

Se agradece al Biol Luis Suárez y se presenta al Dr. Raúl Harari, siendo las 
11H05, expone el tema: RECURSOS NATURALES Y SALUD AMBIENTAL. 

La presidenta le agardece y pide un aplauso para el Dr. Harari, 
Asambleista Abel Avila dice, quiero incoorporar la gestión de riesgo, el lESS tiene 
un sistema se seguridad, que tiene que ver la gestión administartiva,legal . Creo que 
se debe utilizar los TLV, tiene que ser mitigado en le mismo lugar de trabajo, hay 
empresas que no cumplen las normas del Ecuador, sería importante alguna 
sugerencia de una redacción constitucional para defender el impacto desde la fuente. 

R: la legislación para el control no se utilizó en el lESS, quienes están en el control 
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no deben desarrollar actividades privadas, por lo tanto hay qyue evitar los conflictos 
de intereses, habrá que pagarles bien para que no suceda esto. 

El lESS puede establecer la responsabilidad patronal, si hay mecanismos legales,hay 
que hacer evaluaciones. Se detectan 20 enfermedades profesionales. Se debería 
penalizar al incumplimiento del funcionario público. 

Se le agradece al Dr. Luis Harari e inmediatamente siendo las llh48, se presenta 
al Dr, Felipe Campos, el tema a exponer es: LA CONSERVACION DE LA 
BIODIVERSIDAD EN EL ECUADOR, con énfasis en el medio Ambiente Marino. 
CONSERVACION DE LA BIODIVERSIDAD. 
SISTEMA NACIONAL DE AREAS PROTEGIDAS. Propuesta de conservación 
de la Biodiversidad, Instituto Nacional de Biodiversidad, Areas prioritarias para la 
Conservación de la Areas marinas. 

Se da un aplauso al expositor: 
Asambleista Abel Avila, Cañón de Esmeraldas hay un vínculo con el área volcánica, 
se explique mejor el tema sobre la posible desaparición de Atacames. 

Asambleista Mario Játiva, cual es la causa por la que el Coca se va a desaparecer, y 
está equivocado cuando dice que el INIAP, ha hecho desaparecer la producción del 
cacao. 
Asambleista Rossana Queirolo, que se puede hacer con la pesca incidentasl, que se 
está haciendo en los daños a las especies marinas. 

Asambleista Pablo Pinoargote, a que se debe estamos en el 50% de pesca a nivel 
mundial. 

Asambleista César Grefa, cuando hace la comparación de biodiversidad y la 
explotación de hidrocarburos. 

Asambleista Denise Coka, un desarrollo paralelo, si hay artesanos en las mineras 
como se puede hacer para proteger a estos mineros. 

Asambleista Dionicio Cando, no se toma en cuenta el recurso de agua dulce y 
complemente el recurso de agua dulce. 
R: botrosa plantea la producción de madera en forma sustentable, los que no hacen 
en forma sustentable es un idiota, hay que manejar las cosas, hay que saber cuanto se 
siembra, hay que hacer una investigación de manejo. Demosle el valor a la 
biodiversidad. 
Atacames , la parte de atrás era un humedal, que se transformó en camaronera y en el 
medio hay un rio que sale del humedal, cuando coincida la marea alta con el rio 
Atacames tendrá problema, en lo que respecta al Coca está construido donde el rio 
choca con la ciudad de Coca por eso corren riesgo de desaparecer, sobre el INIAP, me 
disculpo pero como país hechamos el perder el cacao en el Ecuador, 



Sobre los tiburones, es que se defínen mecanismos de control no hay una 
operatividad el contenido es bueno, 

Sobre el petroleo que hay una produccción limpia y en relación a la minería, este 
no un recurso natural, es un recurso que hay que transformar. 
Agua dulce es un desastre como lo es el mar, siempre ha siso un botadero de 
basura. 
Siendo las 12H40, termina la exposición, en forma inmediata se recibe a la Dra. 
María Belen Rivadeneira. El tema es BIODIVERSIDAD Y DESARROLLO 
SOSTENIBLE. Fortalecimiento de actores sociales e incidencia en Políticas 
Públicas. 

Siendo las 12H50 se procede a encargar la presidencia al Asambleísta Mario 
Játiva, mientras la titular se reúne con el vicpresidente de la asamblea. 

Continua la exposición. 
Asambleísta Abel Avila, la competencia que hay entre la utilización del suelo para la 
elabaración de los biocombustibles, de la siembra de piñón, en Esmeraldas se siembra 
este monocultivo de palma no solo para aceite sino para combnustible, como 
garantizamos la soberanía alimentaria. 

Asambleísta Denise Coka, existe en el Ecuador la soya transgénica? 
Estamos expotando soya,pero se dice que ya existe esta soya transgénica. 

Siendo las 12H20 se reincorpora la presidenta a la dirección de la sesión. 
Asambleísta Gorky Aguirre, dentro de la alimentación que sembramos debe haber 
alternativa . El Piñón por ejemplo. 
Se agradece por la exposición a la Dra Rivadeneira y siendo las 13h30 se hace un 
receso bastas las 14H30. 

Siendo las las 15H45, se reinstala la sesión. 

La presidenta indica que se ha reunido con el Vicepresidente Cordero, que se ha 
dicho que efectivamente el problema es económico, que ha defendido los cinco foros, 
en consecuencia se mantienen los cinco foros, la segunda es que por la falta de 
recursos no viajarán los asesores con los asambleístas y este es un problema por 
cuanto necesitamos que nos ayuden para realizar la sistematización. 

Asambleísta Jorge Calvas, pide que será la última palabra respecto al viaje de los 
asesores, o que por lo menos viajen unos dos o tres asesores, van a presentar una 
cantidad de documentación y será imposible que sólo el secretario y la asistente no 
van a alcanzar. 

Asambleísta Dionicio Cando, podemos llegar a un acuerdo que los asesores, como 
vamos a las Provincias y cambiar con días de descanso, y sean los asesores de las 



jurisdicciones. 

La primera posibilidad de que participe un asesor se planteó y fue negada 

Desde aquí también los asesores nos pueden ayudar, en los casos de Sucumbios, 
Pastaza. y Loja inclusive. 

Asambleísta César Grefa, cinco mesas ya están aprobadas con las fechas, como hay 
dificultad con la asistencia de los asesores, propongo que vayan una comision de tres 
asesores y sería factible y en forma rotativa. 

Asambleísta Abel Avila, hago un alcance a la propuesta que sean tres asesores por 
foros y que desde ya definamos cuales son los tres asesores. 

Asambleas Jorge Calvas dice que todavía no podemosdecidir por cuasnto todabia no 
nos ghan aprobado lo que planteamos. 

Asambleísta Abel Avila insiste, que aprobemos el número de asesores y con 
nombres de una vez, por que si lo aprueban lo harian completo. 

La presidenta dice que deberíamos buscar la ayuda de las instituciones como la 
iglesia para que contribuyan inclusive para el hospedaje. Hago un alcance que sean 
cuatro asesores. 

Se aprueba que sean cuatro asesores para que acompañen a los asambleístas, 
por votación mayoritaria. 

La presidenta dice, de que el foro en Galápagos está en discusión. 

El primer foro es en Latacunga, sobre recursos hídricos y energía alternativa. 

Asambleísta Gorky Aguírre, plantea que en vez de asesores, digamos equipo de 
apoyo. 

Se aprueba por mayoría la designación del equipo de apoyo al primer foro, a los 
señores: Gustavo Reyes, Pablo Ortiz, Danilo Arevalo, Juan Carlos Guisamano, y 
Francisco Flores,. 

Se elije como coordinador del foro (1) al 1 Asambleísta Abel Avila, 

Para el foro (2) se nombra a los asesores: Esther Soriano, Melany Mendoza, Luber 
Cáceres, Pablo Ortiz, Cristóbal Macías. 

Como coordinador es el asambleísta Mario Játiva 



Para el foro (3), los asesores Franciaco Ordoñez, Luis Sotomayor, Danilo Arevalo, 
Pablo Ortiz, Ramiro Fárez. 

Como coordinadora del Foro a la Asambleista Denise Coka. 

Para el Foro (4), los asesaores: Diosgrafo Chamba, Daniel Brazo, Esther Soriano, 
Rodrigo Barreto y Gustavo Reyes . 
Como coordinador: El asambleista Gorky Aguirre. 

Para el Foro (5), Rodrigo Barreto, Pablo Ortiz, Daniel Brazo, Melania Mendoza y 
Juan Carlos Guisamano. 

Como coordinador al Asambleísta Rolando Panchana. 

Es aprobado con votación unánime. 
La presidenta Plantea que el grupo de apoyo se reúnan y nos traigan una propuesta 
y el día de mañana los Coordinadores nos traiga un mapeo, de la participación de 
actores, un alcance al financiamiento, logística y que tipo se soporte necesitamos, en 
cada uno de los foros. Continuando con el rden del día, plantea que hay que 
considerar que están los expertos invitados, esperando desde la mañana, 

Asambleista Pablo Pinoargote, hay compañeros que están desde la una por lo que 
propongo se cambie el orden y se reciba a los expertos. 
Asambleista Dionicio Cando, coincide con esta propuesta. 

Esta propuesta es aprobado con votación unánime. 

Siendo las 17H35, se recibe al Ing. Pablo Vélez, especialista en el tema Minero. 
El tema es Que es la minería? Que son los minerales?. 

Se agradece por la exposición al Ing. Pablo Vélez, siendo las 18H10 y en forma 
inmediata se presenta al Ledo. Carlos Zambrano en el tema Biodiversidad. 

Se solicita si hay preguntas. 
Asambleista César Grefa, topar el tema ambiental para nuestra mesa es elemental, 
los ecuatorianos muy poco tomamos en cuneta este tema, si es posible como mesa se 
solicite a través de un mandato que en el pensun de estudios de todos los niveles se 
estudie el tema ambiental. 

Asambleista Mario Jativa, la reserva ITT, de acuerdo a lo expuesto lo que se dice 
que no se debería tocar esta reserva, en tal virtud en el caso de que no consiguiera la 
propuesta del presidente de la República estaría de acuerdo con la extracción. 

Asambleista Ernesto Toledo, coincide que se debe estudiar el tema ambiental a nivel 
medio, tiene que ser una política de estado. 



R: la educación ambiental si se da pero no con disciplina obligatoria, por ej. en 
México si está en el pensun como obligatoria en todos los niveles 
No hay que crear el espíritu economicista, la explotación del petróleo ha hecho a 
algunos pocos ricos. 

La presidenta agradece al Ledo. Carlos Zambrano, por su exposición y se termina la 
sesión siendo las 19H00, 

fónica Chuji Guaninga 
Presidenta 

César /Sardón Medrano 
Secretario relator 


